



责编 / 张 静 校对 / 刘丽花 版式 / 唐雯珊

2021年8月30日 星期一

英雄血沃牡丹红

■ 菏泽日报记者 张 喉



夏末秋初，万物丰茂。山东省菏泽市曹县韩集镇刘岗村抗日联防指挥部遗址前，退休乡村医生转行为义务讲解员的刘全义，正给前来参观的游客讲述红色故事……

抗日战争时期，曹县“红三村”是鲁西南革命根据地的策源地，有“小延安”之称。在这片红色热土上，曹县人民前赴后继，抛头颅、洒热血，英雄事迹可歌可泣。

1939年7月，中共鲁西南地委在刘岗村成立，此后建立的曹县抗日政府、鲁西南专署、鲁西南军分区均在此办公。刘岗村与相邻的曹楼村、伊庄村3个村庄成“品”字形排列。抗日战争时期，鲁西南地委、曹县县委曾领导广大人民，一次又一次粉碎了日伪的“扫荡”和国民党顽军的进攻。

日伪军十分嫉恨，用红笔在作战地图上将3个村庄圈在一起，写上大大的“赤”字，3个村庄从此有了共同的名字“红三村”。日久天长，“红三村”的名字越叫越响亮，成为曹县乃至整个鲁西南革命根据地的象征。

1943年10月6日，1500多名日伪军侵占“红三村”，把村民赶入齐腰深的大水坑中，用尽酷刑，连续拷问了七天七夜。

说起这段历史，刘全义情绪激愤：“咱‘红三村’人就是了不起，受了七天七夜罪，没有一个说出共产党人的下落。抗战期间，‘红三村’百姓无

一参加伪军，没有一个当汉奸和叛徒。”

峥嵘岁月中，“红三村”村民经历了血与火的斗争，能够在生与死的考验面前威武不屈，是因为他们坚信共产党人能带领大家过上好日子。

时光荏苒，刘岗村的水牢早已被填平、硬化，建起全民健身广场。广场旁边矗立着一座石碑，记录着水牢惨案的始末和“红三村”的英雄事迹。

一间百年历史的瓦房，斑驳的老墙诉说着它所历经的革命岁月。昔日的抗日联防指挥部，如今成了爱国主义教育示范基地，展示着“三村保卫战”“王厂血战”“李楼战斗”等发生在热土上的抗战记忆。今年以来，先后吸引100多个社会团体和组织，近2万人前来接受红色教育洗礼。

“忠诚团结，敢于斗争，勇于担当，创新奉献”的“红三村”精神，激励人们铭记历史、奋发图强。

如今的“红三村”富裕、安康。村党支部书记刘会仁介绍，村民主要从事木材加工、畜禽养殖等行业，村里有百余户群众从事木材加工产业，加工户年收入超过10万元，带动近400名群众就近就业。搞肉鸭养殖的刘保礼，曾外出务工多年，返乡创业养殖肉鸭。“棚里有8万只肉鸭，销路不愁，正想着扩大养殖规模。”刘保礼说。

“红三村”正是菏泽市发展变化的缩影。作为革命老区的菏泽，从一穷二白的起点上一路走来，和全国各族人民一道迈向小康社会。目前，全市上下正牢记习近平总书记对菏泽提出的“后来居上”殷切期望，抢抓山东实施“突破菏泽、鲁西崛起”重大战略机遇，大力推进重点产业、乡村振兴、城市功能、营商环境“四个突破”，加快推进高质量发展，力争到2035年基本实现“后来居上”目标。

如今的菏泽，经济总量由“全省垫底”到“奋起直追”再到“跻身中游”，实现了“三级跳”。记者了解到，今年上半年，菏泽市实现地区生产总值1927亿元，城镇居民人均可支配收入、农村居民人均可支配收入、财政收入、利用外资、社会消费品零售总额、制造业技改投资等6项主要经济指标增幅居山东省前三位。

牡丹机场已经通航，鲁南高铁年底前通车，雄商高铁开工在即……素有“中国牡丹之都”美誉的菏泽，正以崭新的面貌，在实现高质量发展中阔步前行。



牡丹之都展新颜。■菏泽日报记者 张国庆 摄

短评

跑出“后来居上”加速度

■张 喉

近年来，菏泽牢记“后来居上”的殷切嘱托，弘扬革命老区奋斗精神，统筹推进脱贫攻坚、建设小康，奋力跑出“后来居上”加速度。

了解历史才能看得远，永葆初心才能走得远。回望来时路，正是一脉相承的红色基因，正是始终如一的初心如磐，为菏泽实现“后来居上”提供了强大的精神动力。

奋进在新的赶考之路上，新使命呼唤新担当。我们应以历史视野、现实方位谋划高质量发展，更加主动担当作为，以一往无前的奋斗姿态，跑出“后来居上”加速度，开创人民向往的美好未来。

中共百年辉煌的世界意义

中共中央宣传部26日发布文献《中国共产党的历史使命与行动价值》，对中国共产党百年辉煌和艰辛奋斗的历程进行回顾，对党始终保持强大领导力和生机活力的根源进行剖析，对党为人类和平发展事业作出的努力进行总结。中国共产党的百年奋斗历程和执政成就，为世界政治文明发展贡献了东方智慧，为人类实现持久和平发展贡献了重要力量，受到举世瞩目。

把人民放在心中最高位置，全心全意为人民服务，中国共产党在世界政治史上谱写了践行人民至上理念的光辉篇章。100年来，中国共产党始终把人民放在第一位，与人民有福同享、有难同当，有盐同咸、无盐同淡。党与人民一体同心、休戚与共、生死相依。“回溯百年历史，始终与人民在一起，是中国共产党取得彪炳史册伟大功绩的一个秘诀。”日本前首相鸠山由纪夫由衷赞叹。意大利共产党全国书记毛罗·阿尔博雷西说，中国共产党践行以人民为中心的理念，为世界其他执政党树立了非常好的榜样。

把亿万人民团结和凝聚起来，不断取得新的胜利，中国共产党所展现的强大领导力执权力令世界瞩目。党中央坚强有力，制定正确路线和战略策略，决策部署有效贯彻，团结和凝聚各方力量……在波兰新左翼党副主席安杰伊·舍伊纳看来，中国共产党治党治国的经验为其他国家带来启迪。斯里兰卡自由党主席、前总统西里塞纳说，中国共产党发挥卓越的领导力，在国家治理和经济社会发展方面取得卓越成就，创造了彪炳史册的人间奇迹，“我们期待向中国共产党学习借鉴更多治党理政经验。”

能够进行伟大的自我革命，历经百年风雨仍然保持青春活力，中国共产党的自我革新能力为世界其他国家政党建设提供重要借鉴。100年来，中国共产党历经千锤百炼而朝气蓬勃，能够经受住各种挑战和考验，不变质、不变色、不变味，一个很重要的原因就是勇于自我革命。巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示，不同国家的政党尽管在意识形态、政治理念上存在差异，但对增强自我完善能力、提高自身素养和队伍建设的追求是共同的，中国共产党可以给其他政党的建设提供借鉴。

弘扬国际主义精神，始终站在人类进步的一边，中国共产党为人类和平发展事业不断作出新的贡献。从坚定维护世界和平到为促进共同发展贡献力量，从坚定不移走和平发展道路到推动构建人类命运共同体，中国共产党为增进世界人民福祉勇于担当。新冠疫情暴发以来，中国所能及为国际组织和其他国家提供援助，截至2021年6月，共为受疫情影响的发展中国家抗疫以及恢复经济社会发展提供了20亿美元援助。“中国共产党看到的是人类共同的需求，倡导的是友好与合作的方式。”泰国前国会主席、前副总理颇钦·蓬拉军这样评价。

站在百年历史新起点，中国共产党和中国人民踏上了全面建设社会主义现代化国家的新征程。展望未来，中国共产党必将继续践行以人民为中心的发展思想，不断加强先进性和纯洁性建设，不断提高领导水平和执政水平，在为中国人民创造更加幸福生活的同时，推动构建人类命运共同体，助力建设一个更加美好的世界。

(综合新华社)

同心掬得满庭芳

——探寻内蒙古民族团结的“密码”

在内蒙古自治区鄂托克前旗哈日根图嘎查，82岁的蒙古族牧民斯仁塔日娃5年前脱贫后，开始帮助同村汉族贫困户黄文祥，为他制定3年内脱贫的详细计划，借给他基础母畜和农机具，助力黄文祥一家摆脱贫困。如今，黄文祥过上了好日子，他说：“邻里之间的真情相助，远远超越了民族的差异。”

70多年来，在党的民族政策的照耀下，内蒙古自治区始终保持着各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展的良好局面，平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系日益巩固，中华民族共同体意识深入人心。这一伟大成就，是我国各民族在党的领导下团结奋斗、共同繁荣的生动写照。

文化交融培植民族团结坚实根基。在草原城市锡林浩特，无论哪一个民族，几乎每个人的清晨都被几碗热气腾腾的蒙古奶茶唤醒。产自湖北的砖茶熬成茶汤，加入内蒙古草原的牛奶，再搭配蒙古族奶食、肉食和汉族、回族传统面食……这是这座多民族混居城市很多家庭的早餐。几百年前汉族茶文化与蒙古族游牧文化相融产生的蒙古奶茶，如今已是内蒙古很多地区人们共同的生活喜好。

在多民族聚居的内蒙古，民族团结就像阳光和空气一样，内化于心，外化于行，已深深融入各民族的血脉。在这里，各民族文化相互碰撞、交融，各民族之间尊重差异、包容多样、相互欣赏和学习，为民族团结之花竞相绽放培植坚实根基。据统计，内蒙古大多数家庭是多民族混合家庭。

共同繁荣发展让民族团结之花常开长盛。多年来，内蒙古共享国家发展红利，不断缩小与发达地区的差距。新中国成立之初，全国齐心协力建包钢，结束了内蒙古没有工业的历史；发展中，内蒙古同时享受西部大开发和振兴东北等老工业基地政策；京蒙对口帮扶25年，内蒙古得到有力支持。

发展的红利转化为各民族群众心中满满的获得感，让他们对安定团结倍感珍惜。蒙古族作曲家、国家级非遗传承人艾日布说，蒙古民族即使是在历史辉煌时期也没能惠及本民族全体，只有今天作为中华民族一员，才真正摆脱贫困，走向共同富裕。

“当下是获得感和幸福感最强的时代，希望以后的日子就这样太平、富足。”有着欧洲人的面孔、说着地道东北话的孙梅说。她是俄罗斯族，生活在内蒙古额尔古纳市恩和俄罗斯族乡。

内蒙古坚持各民族一律平等，让各民族获得平等发展地位。山西晋城市工人宋秋锋与苏尼特左旗蒙古族牧民乌力吉发生经济纠纷，诉诸法院，成功调解。法官奈日木德勒说：“法院决不会因为涉及少数民族就偏袒或歧视一方，‘涉案民族’这个概念根本就不在我们的办案思维里。”

内蒙古保持长期繁荣稳定，根本原因在于坚持中国特色社会主义制度，特别是在民族区域自治制度下保障了各民族的平等。中国社科院研究员周竟红说，民族区域自治制度将统一和自治、民族和区域结合起来，为各民族平等、团结和共同发展搭建了有效的制度平台。

内蒙古扎实推进民族团结进步创建活动和铸牢中华民族共同体意识宣传教育，让民族团结的种子深深扎根于各族群众心中。内蒙古中小学生开学第一课均有铸牢中华民族共同体意识内容，每年九月的民族团结进步活动月已连续举办37年。专家表示，内蒙古多年来深入人心的民族团结教育，对建立各民族之间相互尊重、平等对待理念起到重要且长效的作用。

(新华社呼和浩特8月29日电)



“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”基层治理是国家治理基石。近年来，湖北纪检监察机关严格落实中央有关要求，持续解决困扰基层的形式主义、官僚主义问题，一抓到底、务求实效，形成了为基层“减负”松绑、为实干者“撑腰”的鲜明导向。

从“万能章”到“禁摊派”

阵雨过后，江城放晴。

前来咨询、办事的群众多了起来，武汉市江岸区四唯街道袁家社区党员群众服务中心又热闹起来。

“盖章”，一度是令社区党委书记孙建云最为头疼的工作之一。“亲子关系、婚姻状况、生活表现……有的部门不管什么事都让群众先到社区盖章，社区公章成了‘万能章’。出了问题，社区根本

担不起。”孙建云说，随着基层“减负”推进，社区的“责任清单”更加细化，“担子”逐渐减轻。

据悉，为了让“减负”落到实处，湖北省纪委监委明确提出，严肃查纠向基层安排任务过急、过多、过度“三过”问题。

其中，武汉市纪委监委聚焦街道社区担负重问题，全面收集职能部门转嫁职责、硬性指标任务摊派等5个方面130余个“增负增压”问题。通过制定整改措施、建立规章制度，全市1433个社区超职责事项及不合理指标任务得到全面清理整治。

定“监测点”促“真减负”

重点关注“红头”改“白头”、正式改便签；关注文件份数减少、页数却增加问题……湖北省通城县旭红社区，是咸宁市7个基层减负监测点之一。

湖北纪检监察机关： 为基层“减负”松绑 为实干者“撑腰”

及时“容错免责”重视“澄清正名”

8月初，天门市纪委监委正式出台的《关于鼓励干部担当作为的八条措施》，在党员干部中引发热烈讨论。

措施明确提出，对全市各级党员干部“在决策实施过程中已经履职尽责，但因不可抗力、难以预见等因素造成损失的”等10种情形下可以减责或免责。

为实干者“撑腰”担当，让有为者敢为，湖北省各级纪检监察机关还坚决查处诬告陷害行为，为受到失实举报的干部“澄清正名”。同时，加强对受处理处分干部的教育帮扶回访工作，做好“后半篇文章”。

“今年前7个月，湖北开展容错纠错工作涉及47人，并为1101名干部‘澄清正名’。”湖北省纪委监委相关负责人说。

(新华社武汉8月29日电)